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1. Doelstelling van het onderzoek 

Inzicht krijgen in de vraag in hoeverre de nationale crisisbeheersingsorganisatie 

na het neerstorten van vlucht MH17 heeft gefunctioneerd zoals beschreven in het 

Instellingsbesluit MCCb 2013 en het Nationaal Handboek Crisisbesluitvorming 

2013, in hoeverre dat heeft bijgedragen aan het beheersen van de crisis en hoe 

de communicatie/informatievoorziening is verlopen van de Rijksoverheid richting 

nabestaanden, samenleving, Tweede Kamer en media. Met deze inzichten dienen, 

waar nodig en waar mogelijk, lessen te worden getrokken voor het functioneren 

van de nationale crisisbeheersingsorganisatie bij toekomstige crises. 

 

2. Beleidscontext 

Na het neerstorten van vlucht MH17 op 17 juli 2014 is de nationale crisisbeheer-

singsorganisatie (ook wel: Rijkscrisisstructuur) in werking getreden. Zoals ook is 

vastgelegd in het Nationaal Handboek Crisisbesluitvorming dient het optreden van 

de overheid bij crises geëvalueerd te worden. Dat is van belang om te kunnen 

beoordelen in hoeverre de nationale crisisbeheersingsorganisatie in die betreffen-

de situatie heeft voldaan en om te bezien of aanpassingen nodig of wenselijk zijn 

teneinde de aanpak van een toekomstige crisis te verbeteren. 

 

Deze evaluatie dient inzicht te geven in het functioneren van de nationale crisis-

beheersingsorganisatie en in hoeverre dat heeft bijgedragen aan het beheersen 

van de crisis. Het gaat dan om de rol die de vaste actoren hebben gespeeld (Ad-

viesteam, ICCb, MCCb, NCC, de betrokken ministeries en hun DCC's, NKC) en in 

hoeverre dat overeenstemt met de rol zoals beschreven in het Instellingsbesluit 

MCCb en het Nationaal Handboek Crisisbesluitvorming. Dat omvat zowel de over-

leggen/vergaderingen van de actoren, alsook de voorbereidingen daarop en de 

follow-up. Een bijzonder aspect daarbij is de vraag in hoeverre er ruimte is geno-

men voor flexibiliteit in de nationale crisisbeheersingsorganisatie. Die is geproto-

colleerd. Dat zorgt voor duidelijkheid, wat van belang is bij een crisis. Tegelijker-

tijd biedt het Nationaal Handboek Crisisbesluitvorming ruimte om af te wijken van 

de Rijkscrisisstructuur als dat nodig of wenselijk is voor een adequate beheersing 

van de crisis. Het is de vraag in hoeverre dat bij de aanpak van de ramp met 

vlucht MH17 is gebeurd en hoe dat heeft uitgepakt. 

 

Deze evaluatie dient in de tweede plaats ook inzicht te geven in de samenwer-

king/koppelvlakken van de bovenstaande vaste actoren met crisispartners die als 

zodanig niet op structurele basis behoren tot de Rijkscrisisstructuur, maar die wel 

betrokken zijn (geweest) bij de aanpak van de ramp met vlucht MH17. Het gaat 
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 dan bijvoorbeeld om de Nationale Politie, Nederlands Forensisch Instituut, ge-

meenten/veiligheidsregio's, inlichtingendiensten, Openbaar Ministerie, Slacht-

offerhulp Nederland, Impact en actoren uit de private sector (zoals Schiphol, Ma-

laysian Airlines, begrafenisondernemingen). Alle partijen die bijdragen aan de 

beheersing van een crisis behoren op dat moment tot de Rijkscrisisstructuur. 

Formeel hebben zij echter geen stem in de besluitvorming. Het gaat in deze eva-

luatie niet om het handelen van deze crisispartners als zodanig, maar om de 

vraag hoe de samenwerking is verlopen tussen hen en de vaste actoren van de 

Rijkscrisisstructuur. 

 

De derde component van deze evaluatie betreft de vraag hoe de communicatie en 

informatievoorziening is verlopen van de Rijksoverheid richting nabestaanden, 

samenleving, Tweede Kamer en media. Dat dient niet alleen onderzocht te wor-

den vanuit het perspectief van de Rijksoverheid. Het is net zozeer de vraag hoe 

die andere partijen de communicatie en informatievoorziening van de Rijksover-

heid hebben ervaren.  

 

Rampen hebben een grote maatschappelijke impact en verdwijnen vaak niet meer 

uit het collectieve geheugen. Recente voorbeelden zijn de vuurwerkramp in En-

schede (2000), de Nieuwjaarsbrand in Volendam (2001), de aanslag op Koningin-

nedag in Apeldoorn (2009) of de schietpartij in De Ridderhof in Alphen aan den 

Rijn (2011). De ramp met vlucht MH17 is echter van nog weer een andere orde. 

De besluitvorming en het handelen van de actoren van de nationale crisisbeheer-

singsorganisatie zijn mede gevormd door de internationale politieke dynamiek van 

het Oekraïneconflict, wat zich uitstrekte van bijvoorbeeld theorieën over de oor-

zaak van het neerstorten van vlucht MH17, tot nauwe samenwerking met andere 

landen bij het beheersen van de crisis, tot vergaderingen van de VN Veiligheids-

raad, et cetera. Het ligt voor de hand om te veronderstellen dat de crisisbeheer-

sing in deze situatie daardoor een fundamenteel ander karakter heeft (gehad) dan 

bij regionale/nationale rampen die Nederland in het verleden overkomen zijn. Het 

is de vraag in hoeverre dat feitelijk het geval is (geweest). 

 

Deze evaluatie heeft raakvlakken met de lopende onderzoeken van de Onder-

zoeksraad voor Veiligheid en het Openbaar Ministerie. De onderzoeken zijn echter 

ook duidelijk verschillend. De Onderzoeksraad onderzoekt de oorzaak van de 

crash en het Openbaar Ministerie doet het strafrechtelijke onderzoek, waar deze 

evaluatie zich richt op het functioneren van de nationale crisisbeheersingsorgani-

satie. 

 

3. Onderzoeksvragen 

De volgende onderzoeksvragen staan centraal in dit onderzoek: 

1. In hoeverre heeft de nationale crisisbeheersingsorganisatie na het neerstorten 

van vlucht MH17 gefunctioneerd zoals beschreven in het Instellingsbesluit 

MCCb 2013 en het Nationaal Handboek Crisisbesluitvorming 2013 en in hoe-

verre heeft dat bijgedragen aan het beheersen van de crisis? 

2. In hoeverre is er bij de aanpak van de ramp met vlucht MH17 ruimte geno-

men voor flexibiliteit in de nationale crisisbeheersingsorganisatie en hoe heeft 

dat uitgepakt? 

3. Hoe is de samenwerking verlopen van de vaste actoren van de nationale cri-

sisbeheersingsorganisatie met crisispartners? 

4. Hoe is de communicatie en nazorg verlopen van de Rijksoverheid richting de 

nabestaanden? 
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 5. Hoe is de informatievoorziening verlopen van de Rijksoverheid richting de 

samenleving? 

6. Hoe is de informatievoorziening verlopen van de Rijksoverheid richting de 

Tweede Kamer en de media? 

7. In hoeverre is de crisisbeheersing na het neerstorten van vlucht MH17 anders 

geweest door de internationale politieke dynamiek dan na regionale/nationale 

rampen die Nederland in het verleden overkomen zijn? 

 

4. Logistiek 

De databronnen voor de evaluatie zijn interviews en schriftelijke bronnen. De 

tijdshorizon ligt op de periode van 17 juli 2014 tot en met 5 september 2014; het 

moment waarop de nationale crisisorganisatie is overgegaan naar een project-

organisatie met een Ministeriële Commissie (MC MH17) en een Interdeparte-

mentale Commissie (IC MH17). Die tijdshorizon geldt vooral voor het functioneren 

van de nationale crisisbeheersingsorganisatie. Voor het onderdeel van de commu-

nicatie richting de nabestaanden kan een ruimere tijdshorizon tot eind 2014 wor-

den gehanteerd. Hun perceptie van het functioneren van de nationale crisis-

beheersingsorganisatie stopt niet met de afschaling daarvan. Dat stopt evenmin 

op 1 januari 2015, maar tegelijkertijd is dat wel een natuurlijk markeerpunt voor 

dit onderzoek.  

 

Het onderzoek wordt door het WODC extern aanbesteed en start eind januari 

2015. Het eindrapport wordt rond de zomer van 2015 opgeleverd aan het WODC. 

 


